

2022年可完成投资约8000亿元——

水利工程建设正全力推进

本报记者 王俊岭

在国新办日前举行的国务院政策例行吹风会上，水利部相关负责人表示，水利工程具有较好的规划和前期工作基础，特别是重大水利工程吸纳投资大、产业链条长、创造就业机会多，在保障国家水安全、推动区域协调发展、拉动有效投资需求、促进经济稳增长等方面具有重要作用，加快推进水利基础设施建设有需求、有条件、有基础。水利部将会同有关部门和地方，多渠道筹集建设资金，强化建设管理和监督检查，保障工程质量和安全生产，全力推进建设进度，尽可能多完成实物工作量，确保按期完成年度各项目标任务。

助力稳定宏观经济大盘

有关机构研究显示，重大水利工程每投资1000亿元，可以带动GDP增长0.15个百分点，新增就业岗位49万。今年完成约8000亿元的水利投资，对做好“六稳”“六保”工作、稳定宏观经济大盘，有着重大作用。

水利部副部长魏山忠说，党的十八大以来，中国加强新老水问题的综合治理、系统治理、源头治理，长江三峡、南水北调东中线一期工程、淮河出山店水库、江西峡江水利枢纽等一批重大水利工程建成发挥效益，形成了世界上规模最大、范围最广、受益人口最多的水利基础设施体系。

不过，目前水利仍然存在流域防洪工程体系不完善、水资源统筹调配能力不足、水生态环境治理任务重、水利基础设施系统化网络化智能化程度不高等突出问题。魏山忠表示，按照部署，今年将再开工一批已纳入规划、条件成熟的项目，包括南水北调后续工程等重大引调水、骨干防洪减灾、病险水库除险加固、灌区建设和改造等工程。

“发挥水利有效投资对经济的拉动作用，关键是要加快工程建设进度，尽可能多地形成实物工作量。”魏山忠说，有关部门和地方将以“十四

五”水安全保障规划为依据，以实施国家水网重大工程为重点，加快实施在建水利工程，对符合经济社会发展需要、前期技术论证基本成熟、省际间没有重大分歧、地方推动项目建设意愿较为强烈的重大水利项目，加快审查审批，推动工程尽早开工建设。

多措并举扩大投资力度

国家发改委农村经济司司长吴晓表示，中国水利基础设施仍然存在一些薄弱环节，需要进一步持续加大补短板力度，加快构建国家水网，增强水安全保障能力。国家发改委等部门将多措并举扩大水利投资力度，积极有序推进项目建设，促进充分发挥重大水利工程建设对稳增长、扩内需的重要作用。

一是加快项目前期工作进度。按照“确有需要、生态安全、可以持续”的重大水利工程论证原则，加快推进重大水利工程项目前期工作。有关地方要科学安排项目的实施次序，形成“储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批”的滚动接续机制。

二是加大投资支持力度。持续优化投资结构，进一步对重大水利工程建设给予倾斜，重点保障流域跨行政区域、支撑国家重大战略实施、防洪减灾和保障国家粮食安全等方面的重大项目。

三是深化水利投融资改革。鼓励支持地方依托项目供水、发电等经营性收益建立合理的回报机制，积极引导社会资本依法依规参与工程建设和运营，扩大股权和债权融资规模。对符合条件的水利项目，积极稳妥开展基础设施领域不动产投资信托基金试点，促进形成投资的良性循环。

财政部农业农村司负责人姜大峪表示，今年，财政部通过一般公共预算安排1507亿元，其中水利发展资金达到606亿元；通过政府性基金安排572亿元。同时，地方政府债券也加大对水利项目的支持力度。“财政部将按照预算法要求，

抓紧下拨相关资金，支持地方加快推进水利项目建设，更好发挥水利建设惠民生、促投资、稳增长的重要作用。”姜大峪说。

提升水资源优化配置能力

“总的来看，我们国家水资源空间分布与人口经济布局、国土空间利用格局不匹配的问题依然没有得到有效解决，还有近70%的城市群、90%以上的能源基地、65%的粮食主产区缺水问题突出，已经成为这些区域发展的瓶颈，难以满足经济社会高质量发展的要求。”魏山忠说。

水利部规划计划司司长张祥伟表示，今年水利工程建设将聚焦保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全，同时围绕推动水利高质量发展，提升水旱灾害防御能力、水资源集约节约利用能力、水资源优化配置能力和大江大河生态保护治理能力。

在提升水资源优化配置能力方面，要加快国家水网工程建设，在推进重大引调水工程的同时，建设贵州花滩子、西藏帕孜等重点水源工程，提高流域区域供水安全的保障能力；在西南等工程性缺水地区以及脱贫地区，开工一批中小型水库，解决水源不足的问题；继续推进大中型灌区建设和现代化改造，保障国家粮食安全。

“今年1—3月，全国完成水利投资1077亿元，与去年同期相比，水利完成投资增加了35%。在加强疫情防控的同时，我们在全力推进相关工程建设。”张祥伟说。



近年来，江西省萍乡市坚持生态优先、绿色发展，将治水与绿化相结合，修复城市水生态，提升城市品质。图为近日拍摄的萍乡市萍水湖湿地公园。李桂东摄（人民视觉）

内蒙古重大项目实施更加注重生态环保

本报呼和浩特4月11日电（记者陈沸宇、吴勇）记者近日从内蒙古自治区2022年推进高质量发展重大项目建设动员大会上获悉：今年，内蒙古自治区计划实施的重大项目数量、总投资和年度计划较去年均有所增长。在加快推进项目总体向高质量发展的前提下，内蒙古在项目用地、环评、占用草原林地审批等方面更加注重生态环保。

据了解，内蒙古今年计划实施重大项目3289个，总投资2.7万亿元，年度计划投资5854亿元，较去年分别增长215个、0.3万亿元、1199亿元。自治区自然资源厅与自治区林草局建立了重大项目用地预审与选址意见书审批环节提前介入，对压覆矿、生态保护红线、水源地保护区等审核事项，由自然资源部门先行审核并征求相关部门意见，提高项目选址的精准度和科学性，合理避让生态保护红线、永久基本农田、自然保护区等“红线”，确保项目顺利实施。

截至3月末，内蒙古今年1560个新建项目中有1417个办结了8项主要前期手续，办结率91%，比去年同期提高77个百分点；1729个续建项目开工复工率达到73%，同比提高45个百分点。

环海南岛海上天然气生产集群

天然气日产能超2000万立方米

据新华社海口电（记者陈子薇）记者近日从中国海油海南分公司了解到，由该公司建设的环海南岛海上天然气生产集群持续加大开发生产力度，天然气日产能超2000万立方米，创历史新高。

海南省统计局数据显示，海南省今年前两个月石油和天然气开采业增加值累计同比增长1264.2%。中国海油海南分公司相关负责人表示，去年6月投产的中国首个自营深水大气田“深海一号”的平稳运行对海南省工业数据的增长有正向促进作用，日峰值产能达1000万立方米，已成为推动海南经济增长的新引擎。

中国海油海南分公司副总经理刘书杰介绍，目前，中国海油在海南省陵水、东方、乐东、崖城和文昌海域已建成国内最大海上天然气生产集群，该集群由16座海上平台、3个陆地终端和若干水下生产装置组成。在满足海南民生及工业用气的基础上，还通过一条长度超过700公里的海底管线向珠海、香港等地供气，满足粤港澳大湾区的用能需求。

天津构建绿色低碳循环发展体系

本报天津4月11日电（记者武少民）到2025年，工业战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值比重达到40%，非化石能源消费比重力争达到11.5%以上……近日，天津市政府印发《天津市加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施方案》，确保实现碳达峰、碳中和目标，推动天津市绿色发展迈上新台阶。

天津将着力构建六大体系：生产、流通、消费、基础设施、技术创新、政策制度体系等。比如，在生产体系方面，推行产品绿色设计，培育一批绿色制造单位。开展绿色产业示范基地创建，引导绿色产业集聚发展。在流通体系方面，优化运输结构，推广高效运输组织模式。

3月新能源汽车产销同比增长1.1倍

本报北京4月11日电（记者徐佩玉）11日，记者从中国汽车工业协会获悉，3月份，汽车产销分别达到224.1万辆和223.4万辆，环比增长23.4%和28.4%，同比下降9.1%和11.7%。其中，新能源汽车产销继续保持了增长的好势头。

1—3月，汽车产销648.4万辆和650.9万辆，同比增长2%和0.2%，增速有所回落。3月份，新能源汽车产销分别

达到46.5万辆和48.4万辆，环比增长25.4%和43.9%，同比增长均为1.1倍，市场占有率达到21.7%。

1—3月，新能源汽车产销129.3万辆和125.7万辆，同比增长均为1.4倍，市场占有率达到19.3%。在新能源汽车主要品种中，与上年同期相比，纯电动汽车、插电式混合动力汽车和燃料电池汽车产销延续了高速增长势头，燃料电池汽车增速更为显著。



随着天气渐暖、气温攀升，新疆由南至北的广大棉田陆续启动春耕，各族农民抢抓农时，在田间地头开展生产。智慧农机也在棉田里大显身手，尽显“科技范儿”。图为在新疆乌苏市石桥乡的一处棉田里，国产大马力拖拉机在犁地。新华社记者 赵戈摄



4月8日，白鹤滩水电站水垫塘完成首次排水检查，正式恢复泄洪消能作用。水垫塘是大坝工程重要的泄洪消能设施，对大坝坝后河床基础稳定起着关键性作用。白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界处的金沙江干流之上，总装机容量达到1600万千瓦。闫科任摄（新华社发）

3月份CPI同比上涨1.5%

本报北京4月11日电（记者邱海峰）国家统计局11日发布的数据显示，3月份全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.5%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析，3月份，受国内多点散发疫情和国际大宗商品价格上涨等因素影响，CPI同比涨幅有所扩大。

具体来看，3月份，食品价格同比下降1.5%，降幅比上月收窄2.4个百分点，影响CPI下降约0.28个百分点。食品中，猪肉价格下降41.4%，降幅比上月收窄1.1个百分

点；鲜菜价格由上月下降0.1%转为上涨17.2%；食用植物油、鲜果和水产品价格分别上涨6.1%、4.3%和4.2%，涨幅均有回落；面粉价格上涨4.6%，涨幅扩大1.9个百分点。

中国民生银行首席研究员温彬对记者分析，从环比看，食品价格由上月上涨1.4%转为下降1.2%，影响CPI下降约0.22个百分点。其中，受节后消费需求回落及供给充足等因素影响，猪肉价格下降；受国际小麦、玉米和大豆等价格上涨及国内疫情影响，面粉、食用植物油、鲜菜价格上涨。

据国家统计局数据，3月份，非

食品价格同比上涨2.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点，影响CPI上涨约1.77个百分点。非食品中，工业消费品价格上涨3.5%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。其中，汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨24.6%、26.9%和27.1%，涨幅均有扩大；扣除能源的工业消费品价格上涨0.7%。服务价格上涨1.1%，涨幅比上月回落0.1个百分点。其中，景点门票和在外住宿价格分别上涨0.7%和0.6%，涨幅均有回落。

据测算，在3月份1.5%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为0.4个百分点，新涨价影响约为1.1个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI继续保持稳定，3月份同比上涨1.1%，涨幅与2月份相同。

温彬认为，本月CPI同比上涨加快的同时，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）环比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.6个百分点，体现了全球通胀持续升温对我国形成的输入性通胀压力有所增加。“但目前来看，我国通胀水平整体可控。接下来，应及时出台有利于市场预期稳定的措施。继续做好大宗商品保供稳价，尽快落地减税降费政策，用好支农支小再贷款，推出科技创新和普惠养老专项再贷款等，多措并举为市场主体纾困，缓解原材料价格上涨、有效需求偏弱等带来的压力。同时，要继续关注外部环境和政策的变化，研究制定应对预案，防范好各种风险冲击。”温彬说。



图为4月11日，顾客在江苏省连云港市连云区一家超市选购商品。王春摄（人民视觉）

一季度人民币贷款增加八点三四万亿元

本报北京4月11日电（记者徐佩玉）11日，中国人民银行发布数据显示，今年一季度，人民币贷款增加8.34万亿元，同比多增6636亿元。3月份，人民币贷款增加3.13万亿元，同比多增3951亿元。

央行数据显示，3月末，我国人民币贷款余额201.01万亿元，同比增长11.4%，增速与上月持平，比上年同期低1.2个百分点。一季度，以实体经济贷款为主的企（事）业单位贷款增加7.08万亿元，其中中长期贷款增加3.95万亿元。

从货币供应看，3月末，我国广义货币（M2）余额249.77万亿元，同比增长9.7%，增速分别比上月末和上年同期高0.5个和0.3个百分点；狭义货币（M1）余额64.51万亿元，同比增长4.7%，增速与上月末持平，比上年同期低2.4个百分点。

同日发布的社会融资数据显示，3月末，我国社会融资规模存量为325.64万亿元，同比增长10.6%。一季度，我国社会融资规模增量累计为12.06万亿元，比上年同期多1.77万亿元。